
 ৩৫ তম িবিসএস �� ও সমাধান 

 ১।  “পুর�ার-িবতরণী অনু�ােনর পিরেবশ এত অপির�ার”।  বাক��টর িন�েরখ পেদ 
 য/সব�বহার – 
 (ক)  �থম�ট অ��, ি�তীয়�ট �� 
 (খ)  দুেটাই অ�� 
 (গ)  �থম�ট ��, ি�তীয়�ট অ�� 
 (ঘ)  দুেটাই �� 

 উ�রঃ দেুটাই অ�� 

 ২। িনেচর �কান বানান�ট ��? 
 (ক)মনীষী 
 (খ)মিনিষ 
 (গ)মনীিষ 
 (ঘ)মিনষী 

 উ�রঃ মনীষী 

 ৩। �কান বাক��ট ��? 
 (ক) �দন�তা সব �দা মহে�র পিরচায়ক নয় 
 (খ)�দন�তা সব �দা মহে�র পিরচায়ক নয় 
 (গ)�দন� সব �দা মহে�র পিরচায়ক নয় 
 (ঘ)�দন� সব �দা মহে�র পিরচায়ক নয় 

 উ�রঃ �দন� সব �দা মহে�র পিরচায়ক নয় 

 ৪। Consumer goods’-এর উপযু� বাংলা পিরভাষা কী? 
 (ক)�ভা�ার কল�াণ 
 (খ)�য়কৃত পণ� 
 (গ)�ভাগ�পণ� 
 (ঘ)��তার �ণা�ণ 



 উ�রঃ �ভাগ�পণ� 

 ৫। জল’ শে�র সমাথ �ক নয় �কান�ট? 
 (ক) সিলল 
 (খ)উদক 
 (গ)জলিধ 
 (ঘ)নীর 

 উ�রঃ জলিধ 

 ৬। �কান শ�েজাড় িবপরীতাথ �ক নয়? 
 (ক)অনুেলাম-�িতেলাম 
 (খ)ন�র-শা�ত 
 (গ)গির�-লিঘ� 
 (ঘ)��-পু� 

 উ�রঃ  ��-পু� 

 ৭। ‘পর�’ শ��টর অথ � কী? 
 (ক)পর� 
 (খ)পেরর ধন 
 (গ)�কািকল 
 (ঘ)পা� �বত� 

 উ�রঃ পর� 

 ৮। বাংলা ভাষায় �মৗিলক �র�িনর সংখ�া কত? 
 (ক)৭�ট 
 (খ)৯�ট 
 (গ)১১�ট 
 (ঘ)১৩�ট 

 উ�রঃ ৭�ট 



 ৯। বাংলা ভাষায় শ� সাধন হয় না িনে�া� �কান উপােয়? 
 (ক)সমাস �ারা 
 (খ)উপসগ � �যােগ 
 (গ)িল� পিরবত�ন �ারা 
 (ঘ)ক, খ ও গ িতন উপােয়ই হয় 

 উ�রঃ িল� পিরবত�ন �ারা 

 ১০। লবণ’ শে�র িবেশষ� �কান�ট? 
 (ক)�নানতা 
 (খ)লাবণ� 
 (গ)লবণা� 
 (ঘ)লিলত 

 উ�রঃ �নানতা 

 ১১। �কান�ট বােক�র �বিশ�� নয়? 
 (ক)�যাগ�তা 
 (খ)আস�� 
 (গ)আকা�া 
 (ঘ)আসি� 

 উ�রঃ আস�� 

 ১২। িনেচর �কান শ��ট �ত�য়সািধত? 
 (ক)�লয় 
 (খ)িনঃ�াস 
 (গ)খ��ত 
 (ঘ)অনুপম 

 উ�রঃ খ��ত 

 ১৩। ��পায়ন’ শে�র �� সি�িবে�দ �কান�ট? 
 (ক)�ীপ + আয়ন 



 (খ)ি�প + অনট 
 (গ)�ীপ + অয়ন 
 (ঘ)�ীপ + অনট 

 উ�রঃ �ীপ + অয়ন 

 ১৪। জজ সােহব’ �কান সমােসর উদাহরণ? 
 (ক)ি�� 
 (খ)�� 
 (গ)কম �ধারয় 
 (ঘ)ব��ীিহ 

 উ�রঃ কম �ধারয় 

 ১৫। িনেচর �কান�ট �িন-পিরবত�েনর উদাহরণ নয়? 
 (ক)�ািতপিদক 
 (খ)অিপিনিহিত 
 (গ)অিভ�িত 
 (ঘ)�িন- িবপয �য় 

 উ�রঃ �ািতপিদক 

 ১৬। সবেচেয় �বিশ চয �াপদ পাওয়া �গেছ �কান কিবর? 
 (ক)লুইপা 
 (খ)শবরপা 
 (গ)ভ� সুকুপা 
 (ঘ)কা�পা 

 উ�রঃ কা�পা 

 ১৭। বাংলা সািহেত�র �াচীন যুেগর িনদশ �ন �কান�ট? 
 (ক)িনর�েনর ��া 
 (খ)�িপচে�র স��াস 
 (গ)�দাহােকাষ 



 (ঘ)ময়নামিতর গান 

 উ�রঃ �দাহােকাষ 

 ১৮। “তা�ুল রাত�ল হইল অধর পরেশ।” অথ � কী? 
 (ক)�ঠােটর পরেশ পান লাল হল 
 (খ)পােনর পরেশ �ঠাট লাল হল 
 (গ)অ�াচলগামী সূেয �র আভায় মুখ র��ম �দখা �গল 
 (ঘ)অ�াচলগামী সূয � ও মুখ একই রকম লাল হেয় �গল 

 উ�রঃ  �ঠােটর পরেশ পান লাল হল 

 ১৯। হ� পয়কর’ কার রচনা? 
 (ক)�সয়দ আলাওল 
 (খ)দীনব�ু িম� 
 (গ)�জনু��ন 
 (ঘ)অিময় �দব 

 উ�রঃ �সয়দ আলাওল 

 ২০। ম�লকােব�র কিব নন �ক? 
 (ক)কানাহির দ� 
 (খ)ভারতচ� 
 (গ)মািনক দ� 
 (ঘ)দা� রায় 

 উ�রঃ দা� রায় 

 ২১। সমাচার দপ �ণ প��কার স�াদক িছেলন— 
 (ক)জন �াক� মাশ �ম�ান 
 (খ)উইিলয়াম �কির 
 (গ)জজ� আ�াহাম ি�য়াস �ন 
 (ঘ)�ডিভড �হয়ার 



 উ�রঃ জন �াক� মাশ �ম�ান 

 ২২। �কান�ট ঈ�রচ� িবদ�াসাগেরর আ�জীবনী? 
 (ক)�িৃত কথামালা 
 (খ)আ�কথা 
 (গ)আ�চিরত 
 (ঘ)আমার কথা 

 উ�রঃ আ�চিরত 

 ২৩। রবী�নাথ ঠাকুেরর পূব �পু�েষর আিদবসিত �কাথায় িছল? 
 (ক)খুলনার দি�ণ িডিহ 
 (খ)�ছাটনাগপুর মালভূিম 
 (গ)যেশােরর �কশবপুর 
 (ঘ)কু��য়ার িশলাইদহ 

 উ�রঃ  খুলনার দি�ণ িডিহ 

 ২৪।  ‘�তল নুন লকিড়’ কার রিচত ��? 
 (ক)�েবাধ চ� �সন 
 (খ)�মথ �চৗধুরী 
 (গ)�মথনাথ িবিশ 
 (ঘ)�দু�� িম� 

 উ�রঃ �মথ �চৗধুরী 

 ২৫। বাংলা সািহেত� �থম সাথ �ক �ােজিড নাটক �কান�ট? 
 (ক)কৃ�কুমারী 
 (খ)সধবার একাদশী 
 (গ)শিম ��া 
 (ঘ)নীলদপ �ণ 

 উ�রঃ কৃ�কুমারী 



 ২৬। কপাল কু�লা’ �কান �কৃিতর রচনা? 
 (ক)�রামা�মূলক উপন�াস 
 (খ)ঐিতহািসক উপন�াস 
 (গ)িবেয়াগা�ক নাটক 
 (ঘ)সামা�জক উপন�াস 

 উ�রঃ �রামা�মূলক উপন�াস 

 ২৭। �কান�ট রবী�রচনার অ�গ �ত নয়? 
 (ক)“কােলর যা�ার �িন �িনেত িক পাও?” 
 (খ)“অি��াসী িব��ািস জা�ক আবার আ�দান” 
 (গ)“�ােণর মানুষ আেছ �ােণ তাই �হির তায় সকল খােন”? 
 (ঘ)“িক আচঁল িবছােয়ছ বেটর মূেল নদীর কূেল” 

 উ�রঃ “অি��াসী িব��ািস জা�ক আবার আ�দান” 

 ২৮। �দাপণী �ক? 
 (ক)আমােণ গতার সহচারী 
 (খ)রামায়েণ ল�েণর �ণয়�াথ� নারী 
 (গ)মহাভারেত দুেয �াধেনর �ী 
 (ঘ)মহাভারেত পাচঁ ভাইেয়র একক �ী 

 উ�রঃ মহাভারেত পাচঁ ভাইেয়র একক �ী 

 ২৯। ‘িমিলর হােত ��নগান’ গ��ট কার �লখা? 
 (ক)আখতা��ামান ইিলয়াস 
 (খ)শওকত ওসমান 
 (গ)শহীদুল জিহর 
 (ঘ)শওকত আলী 

 উ�রঃ আখতা��ামান ইিলয়াস 

 ৩০। অসমা� আ�জীবনী’ কার রিচত ��? 
 (ক)ব�ব�ু �শখ মু�জবুর রহমান 



 (খ)মওলানা আবদুল হািমদ খান ভাসানী 
 (গ)�শখ হািসনা 
 (ঘ)এ. �ক. ফজলুল হক 

 উ�রঃ ব�ব�ু �শখ মু�জবুর রহমান 

 ৩১।“�ােণর বা�ব �র বুিড় হইলাম �তার কারেণ।” গান�টর গীিতকার �ক? 
 (ক)শাহ আবদুল কিরম 
 (খ)�শখ ওয়ািহদ 
 (গ)রাধারমন 
 (ঘ)কুদুস বয়ািত 

 উ�রঃ �শখ ওয়ািহদ 

 ৩২। মা�টর ময়না’ চল��ে�র িনম �াতা �ক? 
 (ক)আলমগীর কিবর 
 (খ)তােরক মাসুদ 
 (গ)�মায়ুন আহেমদ 
 (ঘ)�শখ িনয়ামত আলী 

 উ�রঃ  তােরক মাসুদ 

 ৩৩। �িলয়া’ কিবতা কার রচনা? 
 (ক)আবুল হাসান 
 (খ)মহােদব সাহা 
 (গ)আবুল �হােসন 
 (ঘ)িনম �েল� ু�ণ 

 উ�রঃ িনম �েল� ু�ণ 

 ৩৪। িনেচর �কান সািহিত�ক আততায়ীর হােত ঢাকায় মতৃ� �বরণ কেরন? 
 (ক)আবুল হাসান 
 (খ)�সােমন চ� 
 (গ)�মায়ুন কিবর 



 (ঘ)কল�াণ িম� 

 উ�রঃ �সােমন চ� 

 ৩৫। িনে�া� �কান উপন�ােস বাংলােদেশ মু��যুে�া�র সমেয়র িচ� অ��ত 
 হেয়েছ? 
 (ক)�দেবশ রােয়র িত�াপােড়র ব�ৃা�’ 
 (খ)শীেষ �� ুমুেখাপাধ�ােয়র ‘যাও পািখ’ 
 (গ)সুনীল গে�াপাধ�ােয়র পূব �-প��ম 
 (ঘ)অিভ�জৎ �সেনর ব�চ�ােলর হাড়’ 

 উ�রঃ সুনীল গে�াপাধ�ােয়র পূব �-প��ম 

 ৩৬। �কান বানান�ট ��? 
 (ক)�িতেযািগতা 
 (খ)��া�লী 
 (গ)�গাত 
 (ঘ)�িতেযাগীতা 

 উ�রঃ �িতেযািগতা 

 ৩৭। �কান�ট �� বানান? 
 (ক)��র 
 (খ)শ�র 
 (গ)�সুর 
 (ঘ)��র 

 উ�রঃ ��র 

 ৩৮। শ� : কণ �; আেলা : ? 
 (ক)�শানা 
 (খ)বু�� 
 (গ)চ�ু 



 (ঘ)অ�কার 

 উ�রঃ চ�ু 

 ৩৯। Cricket enjoys a huge____ in Bangladesh. 
 (ক)follow on 
 (খ)follow 
 (গ)fall out 
 (ঘ)following 

 উ�রঃ  following 

 ৪০। Who wrote the following lines: “all at once I saw a crowd, a host of 
 golden daffodils”? 
 (ক)Wordsworth 
 (খ)Shelley 
 (গ)Herrick 
 (ঘ)Keats 

 উ�রঃ William Wordsworth 

 ৪১। What would be the right synonym for “initiative”? 
 (ক)apathy 
 (খ)enterprise 
 (গ)indolence 
 (ঘ)activity 

 উ�রঃ  enterprise 

 ৪২। Which of the following words can be used as a verb? 
 (ক)Mister 
 (খ)Mistres 
 (গ)Master 



 (ঘ)Mastery 

 উ�রঃ Master 

 ৪৩।  Who among the following writers is not a Nobel Laureate? 
 (ক)T. S. Eliot 
 (খ)Grahame Greene 
 (গ)Toni Morrison 
 (ঘ)William Faulkner 

 উ�রঃ Grahame Greene 

 ৪৪। The correct passive form of “You must shut these doors” is – 
 (ক) These must be shut doors 
 (খ) Shut must be the doors 
 (গ) Shut the doors you must 
 (ঘ) These doors must be shut 

 উ�রঃ These doors must be shut 

 ৪৫। The film was directed in the director’s usual ____ style. 
 (ক)confusion 
 (খ)personifying 
 (গ)idiosyncratic 
 (ঘ)purifying 

 উ�রঃ  idiosyncratic 

 ৪৬। Which word is the determiner in the sentence “Will it take much time? 
 (ক)will 
 (খ)take 
 (গ)much 
 (ঘ)time 



 উ�রঃ  much 

 ৪৭। The play “Arms and the Man” is by 
 (ক)James Joyce 
 (খ)Samuel Beckett 
 (গ)Arthur Miller 
 (ঘ)George Bernard Shaw 

 উ�রঃ George Bernard Shaw 

 ৪৮। “He was a rather disagreeable man.” Here the underlined word is a/an 
 ___ 
 (ক)Noun 
 (খ)Adjective 
 (গ)Adverb 
 (ঘ)Preposition 

 উ�রঃ Adjective 

 ৪৯। This could have worked if I ____ been more far-sighted. 
 (ক)had 
 (খ)might 
 (গ)have 
 (ঘ)Would 

 উ�রঃ had 

 ৫০। The “climax” of a plot is what happens____ 
 (ক)in the beginning 
 (খ)at the height 
 (গ)at the end 
 (ঘ)in the confrontation 

 উ�রঃ at the height 



 ৫১। Choose the pair of words that expresses a relationship similar to that 
 of “Harm: Damage” 
 (ক)Sweet: Sour 
 (খ)Injure: Incapacitate 
 (গ)Stout: Weak 
 (ঘ)Hook: Crook 

 উ�রঃ Injure: Incapacitate 

 ৫২। Othello is a Shakespeare’s play about ___ 
 (ক)a Jew 
 (খ)a Roman 
 (গ)a Turk 
 (ঘ)a Moor 

 উ�রঃ a Moor 

 ৫৩। In the 18th century the Mughal Empire begun to – 
 (ক)to discriminate 
 (খ)disintegrate 
 (গ)dislocate 
 (ঘ)differentiate 

 উ�রঃ disintegrate 

 ৫৪। Being fat does not necessarily kill you, but it____ the risk that you will 
 suffer from nasty diseases 
 (ক) increases (ব�ৃ� করা) 
 (খ) emphasizes (�জাড় �দওয়া) 
 (গ) encourages (উৎসাহ �দওয়া) 
 (ঘ) involves (স��ৃ করা) 

 উ�রঃ increases (বৃ�� করা) 



 ৫৫।   The poem “Isle of Innisfree” is written by— 
 (ক)Dylan Thomas 
 (খ)Ezra Pound 
 (গ)W. H. Audeno 
 (ঘ)W. B. Yeats 

 উ�রঃ W. B. Yeats 

 ৫৬। Riders to the sea’ is – 
 (ক)an epic poem 
 (খ)a novella 
 (গ)a one-act play 
 (ঘ)a theatrical adaptation of a poem 

 উ�রঃ a one-act play 

 ৫৭। “It is time to review the protocol on testing nuclear weapons.” Here the 
 underlined word means 
 (ক)Record of rules 
 (খ)Procedures 
 (গ)Summary of rules 
 (ঘ)Problems 

 উ�রঃ Record of rules 

 ৫৮।  ___ amazing song haunted me for a long time. 
 (ক)These 
 (খ)Those 
 (গ)Thus 
 (ঘ)That 

 উ�রঃ That 



 ৫৯। Let us begin by looking at the minutes of the meeting. Here the 
 underlined word means time 
 (ক)record 
 (খ)time frame 
 (গ)written records 
 (ঘ)written analysis 

 উ�রঃ written records 

 ৬০।  The noise level in Dhaka city has increased exponentially. Here the 
 underlined word means 
 (ক)amazingly 
 (খ)shockingly 
 (গ)steadily 
 (ঘ)rapidly 

 উ�রঃ rapidly 

 ৬১। Which of the following writers belong to the Elizabethan period? 
 (ক)Christopher Marlowe 
 (খ)Alexander Pope 
 (গ)John Dryden 
 (ঘ)Samuel Beckett 

 উ�রঃ Christopher Marlowe 

 ৬২।Women are too often_______by family commitments 
 (ক)confused 
 (খ)controlled 
 (গ)contaminated 
 (ঘ)constrained 

 উ�রঃ constrained 



 ৬৩।  “To be, or not to be, that is the question” — is a famous dialogue from 
 (ক)Othello 
 (খ)Hamlet 
 (গ)Romeo and Juliet 
 (ঘ)Macbeth 

 উ�রঃ Hamlet 

 ৬৪। Class relations and societal conflict is the key understanding of 
 _______ 
 (ক)Feminism 
 (খ)Formalism 
 (গ)Structuralism 
 (ঘ)Marxism 

 উ�রঃ Marxism 

 ৬৫। Societies living in the  periphery  are always ignored.  Here the 
 underlined word means___ 
 (ক)offshore areas 
 (খ)remote places 
 (গ)marginal areas 
 (ঘ)backward regions 

 উ�রঃ marginal areas 

 ৬৬। The idiom “A stitch in time saves nine”–refers to the importance of – 
 (ক)saving lives 
 (খ)saving time 
 (গ)timely action 
 (ঘ)time tailoring 

 উ�রঃ timely action 



 ৬৭। Which is the correct sentence? 
 (ক)He insisted on seeing her 
 (খ)He insisted in seeing her 
 (গ)He insisted for seeing her 
 (ঘ)He insisted to be seeing her 

 উ�রঃ He insisted on seeing her 

 ৬৮। The phrase “nouveau riche” means 
 (ক)Riche rich 
 (খ)New high class 
 (গ)Well off 
 (ঘ)New rich 

 উ�রঃ New rich 

 ৬৯। What would be the best antonym of hibernate? 
 (ক)dormancy 
 (খ)sluggishness 
 (গ)liveliness 
 (ঘ)Democracy 

 উ�রঃ liveliness 

 ৭০।  I am in the process of collecting material for my story. The underlined 
 word is a/an 
 (ক)Verb 
 (খ)Adverb 
 (গ)Adjective 
 (ঘ)Noun 

 উ�রঃ Noun 



 ৭১। Depression is often hereditary. The underlined word is a/an 
 (ক)Verb 
 (খ)Adverb 
 (গ)Adjective 
 (ঘ)Noun 

 উ�রঃ Adjective 

 ৭২।  Find the odd-man-out 
 (ক)George Eliot 
 (খ)Joseph Conrad 
 (গ)Thomas Hardy 
 (ঘ)James Joyce 

 উ�রঃ George Eliot 

 ৭৩। Find the odd-man-out 
 (ক)The bluest Eye 
 (খ)Sula 
 (গ)As I Lay Dying 
 (ঘ)A Mercy 

 উ�রঃ As I Lay Dying 

 ৭৪। �সায়াচ অব �না �াউ�’ �কাথায় অবি�ত? 
 (ক)যমুনা নদীেত 
 (খ)�মঘনার �মাহনায় 
 (গ)বে�াপসাগের 
 (ঘ)স�ীপ চ�ােনল 

 উ�রঃ বে�াপসাগের 

 ৭৫। বাগদা িচংিড় �কান দশক �থেক র�ানী পণ� িহেসেব �ান কের �নয়? 



 (ক)প�াশ দশক 
 (খ)স�র দশক 
 (গ)ষাট দশক 
 (ঘ)আিশর দশক 

 উ�রঃ আিশর দশক 

 ৭৬। বাংলােদশ সংিবধােন �শাসিনক �াইবু�নাল িবষয়�ট �কান অনুে�েদ 
 সি�েবিশত হেয়েছ? 
 (ক)১১০ 
 (খ)১১৭ 
 (গ)১১৫ 
 (ঘ)১২০ 

 উ�রঃ  ১১৭ 

 ৭৭। বাংলােদেশ �বসরকাির �টিভ চ�ােনেলর সংখ�া – 
 (ক)২৫ 
 (খ)২৮ 
 (গ)২৭ 
 (ঘ)২৬ 

 উ�রঃ ২৫ 

 ৭৮। অিলভ টারটল’ বাংলােদেশর �কান �ীেপ পাওয়া যায়? 
 (ক) �স�মা�ট�ন 
 (খ) চর আেলকজা�ার 
 (গ) রা�াবািল 
 (ঘ) �ছড়া�ীপ 

 উ�রঃ �স�মা�ট�ন 

 ৭৯।  চীনা পির�াজক িহউেয়ন সাঙ-এর দী�া�� �ক িছেলন? 
 (ক)অতীশ িদপ�র 



 (খ)মা�য়ান 
 (গ)িশলভ� 
 (ঘ)�মগাি�িনস 

 উ�রঃ িশলভ� 

 ৮০। �াি�ক �দ �কান �জলায় অবি�ত? 
 (ক)রাঙামা�ট 
 (খ)বা�রবান 
 (গ)খাগড়াছিড় 
 (ঘ)িসেলট 

 উ�রঃ বা�রবান 

 ৮১। বাংলােদেশ ইউিনয়ন পিরষেদর সংখ�া কত? 
 (ক)৪৫০০ 
 (খ)৪৫৫০ 
 (গ)৪৬০০ 
 (ঘ)৫৬০০ 

 উ�রঃ ৪৫৫০ 

 ৮২। মহা�বীর িশল� �কান মহািবহােরর আচায � িছেলন? 
 (ক)আন� িবহার 
 (খ)�গািসেপা িবহার 
 (গ)নাল�া িবহার 
 (ঘ)�সামপুর িবহার 

 উ�রঃ নাল�া িবহার 

 ৮৩। খািসয়া �াম�েলা িক নােম পিরিচত? 
 (ক)বারাং 
 (খ)পু�� 
 (গ)পাড়া 



 (ঘ)�মৗজা 

 উ�রঃ পু�� 

 ৮৪। লড� ক�ািনং ভারত উপমহােদেশ �থম �কান ব�ব�া চালু কেরন? 
 (ক)িচর�ায়ী বে�াব� ব�ব�া 
 (খ)সতীদাহ িনবারণ ব�ব�া 
 (গ)��ত শাসন ব�ব�া 
 (ঘ)পুিলশ ব�ব�া 

 উ�রঃপুিলশ ব�ব�া 

 ৮৫। ১৯ �ম ২০১২ তািরেখ �কান বাংলােদশী এভাের� জয় কেরন? 
 (ক)ওয়াসিফয়া নাজনীন 
 (খ)এম. এ. মুিহম 
 (গ)মুসা ই�ািহম 
 (ঘ)িনশাত মজমুদার 

 উ�রঃ িনশাত মজমুদার 

 ৮৬। পািক�ােনর গণপিরষেদর অিধেবশেন বাংলােক রা�ভাষা করার �থম দাবী 
 �ক উ�াপন কেরন? 
 (ক)আ�লু মিতন 
 (খ)�শের বাংলা এ. �ক. ফজলুল হক 
 (গ)ধীের�নাথ দ� 
 (ঘ)�হােসন শহীদ �সাহরাওয়াদ� 

 উ�রঃ ধীের�নাথ দ� 

 ৮৭। িবখ�াত িচ�কম � ‘িতন কন�া’ এর িচ�কর �ক? 
 (ক)জয়নুল আেবদীন 
 (খ)এস এম সুলতান 
 (গ)কাম�ল হাসান 
 (ঘ)রিফকু�বী 



 উ�রঃ কাম�ল হাসান 

 ৮৮। যেশার �জলায় অবি�ত িবল – 
 (ক) হাইল 
 (খ) ভবদহ 
 (গ) পাথরচাওিল 
 (ঘ) আিড়য়াল 

 উ�রঃ ভবদহ 

 ৮৯। িব� জনসংখ�া �িতেবদন ২০০৯ অনুযায়ী জনসংখ�ার িদক �থেক িবে� 
 বাংলােদেশর অব�ান কততম? 
 (ক)৭ম 
 (খ)৮ম 
 (গ)৯ম 
 (ঘ)�কান�টই নয় 

 উ�রঃ  ৭ম 

 ৯০। বাংলােদেশ অথ �ৈনিতক সমী�া ২০১৪ অনুযায়ী গড় �া�রতার হার – 
 (ক)৬১.১% 
 (খ)৫৭.৯% 
 (গ)৫৬.৮% 
 (ঘ)৬৫.৫% 

 উ�রঃ ৫৭.৯% 

 ৯১। বাংলােদেশর মু��যুে�র সব �ািধনায়ক �ক িছেলন? 
 (ক)ব�ব�ু �শখ মু�জবুর রহমান 
 (খ)কেন �ল শিফউ�াহ 
 (গ)এম. এ. �জ ওসমানী 
 (ঘ)�মজর �জয়াউর রহমান 



 উ�রঃ ব�ব�ু �শখ মু�জবুর রহমান 

 ৯২। ’বণ �ালী’ এবং ‘��’ কী? 
 (ক)উ�ত জােতর ভ��া 
 (খ)উ�ত জােতর গম 
 (গ)উ�ত জােতর আম 
 (ঘ)উ�ত জােতর চাল 

 উ�রঃ উ�ত জােতর ভ��া 

 ৯৩। গভীর সমু�ব�র িনম �ােণর জন� ��ািবত �সানািদয়া �ীেপর আয়তন কত? 
 (ক)৯১ বগ � িকেলািমটার 
 (খ)৭ বগ � িকেলািমটার 
 (গ)৯ বগ � িকেলািমটার 
 (ঘ)৮ বগ � িকেলািমটার 

 উ�রঃ ৯ বগ � িকেলািমটার 

 ৯৪। ‘Making of a Nation Bangladesh’ �ে�র রচিয়তা �ক? 
 (ক)কামাল �হােসন 
 (খ)নু�ল ইসলাম 
 (গ)এস.এ. কিরম 
 (ঘ)আিনসুর রহমান 

 উ�রঃ নু�ল ইসলাম 

 ৯৫। জীবনঢ�লী িক? 
 (ক)এক�ট উপন�ােসর নাম 
 (খ)এক�ট আ�জীবনীর নাম িদন 
 (গ)এক�ট কাব��ে�র নাম 
 (ঘ)এক�ট চল��ে�র নাম 

 উ�রঃ এক�ট চল��ে�র নাম 



 ৯৬। বাংলােদেশর পে� ওয়ানেড অিভেষেক �কান ��েকটার পাচঁ উইেকট 
 �পেয়েছন? 
 (ক)�সাহাগ গাজী 
 (খ)তাইজলু ইসলাম 
 (গ)�েবল �হােসন 
 (ঘ)তাসিকন আহেমদ 

 উ�রঃ তাসিকন আহেমদ 

 ৯৭।পিরক�না কিমশেনর গহৃীত পদে�প অনুযায়ী স�ম প�বািষ �ক পিরক�না 
 �কান �ময়ােদ হেব? 
 (ক)২০১৫-২০১৯ 
 (খ)২০১৭-২০২১ 
 (গ)২০১৬-২০২০ 
 (ঘ)২০১৮-২০২২ 

 উ�রঃ ২০১৬-২০২০ 

 ৯৮। দ� �াড �টিল�াম (The Blood Telegram) ���টর �লখক- 
 (ক)িরচাড� �সশন 
 (খ)গ�াির �জ ব�াস 
 (গ)মাক�াস �া�া 
 (ঘ)পল ওয়ােলচ 

 উ�রঃ গ�াির �জ ব�াস 

 ৯৯। িব� বাজাের বাংলােদেশর ��াক �ব�ল ছাগেলর ছামড়া িক নােম পিরিচত? 
 (ক)কু��য়া ��ড 
 (খ)�ঝনাইদহ ��ড 
 (গ)চ�য়াডা�া ��ড 
 (ঘ)�মেহরপুর ��ড 



 উ�রঃ কু��য়া ��ড 

 ১০০। �কান িবখ�াত ম�াগা�জন ব�ব�ু �শখ মু�জবুর রহমানেক রাজনীিতর কিব 
 (Poet of Politics) আখ�া িদেয়িছল? 
 (ক)টাইম 
 (খ)িনউজ উইকস 
 (গ)ইেকােনািম� 
 (ঘ)ইেকােনািমক এ� পিল�টক�াল উইকিল 

 উ�রঃ িনউজ উইকস 

 ১০১। বাংলােদেশর �কান অ�লেক ৩৬০ আউিলয়ার �দশ বলা হয়? 
 (ক)রাজশাহী 
 (খ)চ��াম 
 (গ)ঢাকা 
 (ঘ)িসেলট 

 উ�রঃ িসেলট 

 ১০২। ন�াচারাল গ�াস ফা�ট�লাইজার ফ�া�ির িলঃ এর উৎপািদত সার-এর নাম 
 �কান�ট? 
 (ক)ইউিরয়া এবং এএসিপ 
 (খ)�টএসিপ এবং এএসিপ 
 (গ)ইউিরয়া 
 (ঘ)িডএিপ 

 উ�রঃ ইউিরয়া এবং এএসিপ 

 ১০৩। ম�ানে�াভ িক? 
 (ক)�কওড়া বন 
 (খ)উপকূলীয় বন 
 (গ)শালবন 
 (ঘ)িচরহিরৎ বন 



 উ�রঃ  উপকূলীয় বন 

 ১০৪। �নপােলর সব �েশষ রাজা িছেলন 
 (ক)রাজা ধীের� 
 (খ)রাজা বীের� 
 (গ)রাজা �ােন� 
 (ঘ)রাজা মেহ� 

 উ�রঃ রাজা �ােন� 

 ১০৫। �থম িব�যু� চলাকালীন �বলেফার �ঘাষণা ১৯১৭ এর মূল �িতপাদ� িছল— 
 (ক)জািতপু� স�ৃ� করা 
 (খ)অেটামানেদর জায়গা দখল করা 
 (গ)ই�দীেদর জন� এক�ট জািত রা� গঠন 
 (ঘ)িব�ে� িম� শ��র নত�ন �কৗশল অবল�ন 

 উ�রঃ ই�দীেদর জন� এক�ট জািত রা� গঠন 

 ১০৬। �শা� মহাসাগের যু�রাে�র স�ম �নৗবহেরর সদর দ�র হে�- 
 (ক)ইউেকাসুক 
 (খ)কয়াল 
 (গ)�গায়াম 
 (ঘ)সুিবক �ব 

 উ�রঃ ইউেকাসুক 

 ১০৭। ‘ডিমেনা’ ত��ট �কান অ�েলর জন� �েযাজ� িছল? 
 (ক)ইউেরাপ 
 (খ)এিশয়া 
 (গ)দি�ণ-পূব � এিশয়া 
 (ঘ)পূব � ইউেরাপ 



 উ�রঃ দি�ণ-পূব � এিশয়া 

 ১০৮। ‘�াসন�নীিত’ �কান �দেশ চালু হেয়িছল? 
 (ক)চীন 
 (খ)হাে�ির 
 (গ)সােবক �সািভেয়ত ইউিনয়ন 
 (ঘ)�পাল�া� 

 উ�রঃ সােবক �সািভেয়ত ইউিনয়ন 

 ১০৯। ভারেতর �ধানম�ী নের� �মািদর শপথ�হণ অনু�ােন সাক� অ�েলর 
 বািহের আমি�ত রাে�রসংখ�া – 
 (ক) ২ 
 (খ) ৪ 
 (গ) ১ 
 (ঘ) ৩ 

 উ�রঃ ১ 

 ১১০। বত�মান িবে�র �কান �দশ�টর সংিবধানেক শাি� সংিবধান বলা হয়? 
 (ক) জাপান 
 (খ) �কা�ািরকা 
 (গ) �প� 
 (ঘ) সুইজারল�া� 

 উ�রঃ জাপান 

 ১১১।  Global Terrorism Index’ ২০১৪ অনুযায়ী িবে� সব �ােপ�া ঝঁুিকপূণ � রা� 
 (ক)িসিরয়া 
 (খ)ইরাক 
 (গ)সুদান 
 (ঘ)�সামািলয়া 

 উ�রঃ  ইরাক 



 ১১২। জলবায়ু পিরবত�েনর �মিকর ব�াপকতা ত� েল ধরার জন� �কান �দশ�ট 
 সমুে�র গভীের ম�ীসভার �বঠক কেরেছ? 
 (ক)িফ�জ 
 (খ)�গায়াম 
 (গ)পাপুয়া িনউিগিন 
 (ঘ)মাল�ীপ 

 উ�রঃ মাল�ীপ 

 ১১৩। ি�তীয় িব�যুে�র পর পূব �-প��ম �ে�র ফেল স�ৃ পূেব �র অথ �ৈনিতক 
 �জাট�টর নাম িছল 
 (ক)কিম�ান � 
 (খ)কেমকন 
 (গ)কিমনফম � 
 (ঘ)�কান�টই নয় 

 উ�রঃ কেমকন 

 ১১৪। ি�কেসর সব �েশষ শীষ � �বঠক অনু��ত হয়— 
 (ক)রািশয়া 
 (খ)ভারত 
 (গ)�া�জল 
 (ঘ)দি�ণ আি�কা 

 উ�রঃ �া�জল 

 ১১৫। ‘উইঘুর’ হেলা— 
 (ক)চীেনর এক�ট খাবােরর নাম 
 (খ)চীেনর এক�ট শহেরর নাম 
 (গ)চীেনর এক�ট ধম�য় �ােনর নাম 
 (ঘ)চীেনর এক�ট স�দােয়র নাম 

 উ�রঃ চীেনর এক�ট স�দােয়র নাম 



 ১১৬। ১৯৮২ সােলর সমু� আইন সং�া� কনেভনশন অনুযায়ী এক�ট উপকুলীয় 
 রাে�র মহীেসাপােনর (Continental Shelf) সীমা হেব িভি� �রখা হেত – 
 (ক)২০০ ন�টেকল মাইল 
 (খ)৩৫০ ন�টেকল মাইল 
 (গ)৩০০ ন�টেকল মাইল 
 (ঘ)৪৫০ ন�টেকল মাইল 

 উ�রঃ ৩৫০ ন�টেকল মাইল 

 ১১৭। মংড�  �কান দু�ট �দেশর সীমা� এলাকা? 
 (ক)বাংলােদশ-মায়ানমার 
 (খ)বাংলােদশ-ভারত 
 (গ)মায়ানমার-চীন 
 (ঘ)ভারত-মায়ানমার 

 উ�রঃ বাংলােদশ-মায়ানমার 

 ১১৮। কাট�ােগনা �েটাকল হে� – 
 (ক)জািতসংেঘর যু� �মাকােবলা সং�া� চ� �� সময় 
 (খ)জািতসংেঘর িশ� অিধকার িবষয়ক চ� �� 
 (গ)জািতসংেঘর নারী অিধকার িবষয়ক �েটাকল 
 (ঘ)জািতসংেঘর �জব িনরাপ�া িবষয়ক চ� �� 

 উ�রঃ জািতসংেঘর �জব িনরাপ�া িবষয়ক চ� �� 

 ১১৯। ১৯৮৯ �থেক ওজন�র িবষয়ক মি�ল �েটাকল কতবার সংেশাধন করা হয়? 
 (ক) ৫ 
 (খ) ৮ 
 (গ) ৪ 
 (ঘ) ৭ 

 উ�রঃ  ৮ 

 ১২০। ‘The Art of War’ �ে�র রচিয়তা – 



 (ক)মিতন 
 (খ)আলে�ড মহান 
 (গ)সুন জ ু
 (ঘ)�কৗ�টল� 

 উ�রঃ সুন জ ু

 ১২১। বত�মান িবে� ‘িনউ িস� �রাড’ এর �ব�া – 
 (ক)জাপান 
 (খ)আফগািন�ান 
 (গ)ভারত 
 (ঘ)চীন 

 উ�রঃ চীন 

 ১২২। িব� �াণী িদবস হে� – 
 (ক)৪ অে�াবর 
 (খ)২৯ জনু 
 (গ)১৩ অে�াবর 
 (ঘ)১১ �ফ�য়াির 

 উ�রঃ ৪ অে�াবর 

 ১২৩। ‘WIPO’ এর সদর দ�র 
 (ক)�ােসলস 
 (খ)�জেনভা 
 (গ)ল�ন 
 (ঘ)প�ািরস 

 উ�রঃ �জেনভা 

 ১২৪। বাংলােদেশ কালৈবশািখর ঝড় কখন হয়? 
 (ক)�মৗসুমী বায় ঋত� েত 



 (খ)শীতকােল 
 (গ)�মৗসুমী বায়ু ঋত�র পরবত� সমেয় 
 (ঘ)�াক-�মৗসুমী বায়ু ঋত� েত 

 উ�রঃ �াক-�মৗসুমী বায় ুঋত�েত 

 ১২৫। পূব � সতক�তা ছাড়াই �কান দুেয �াগ সংঘ�টত হয়? 
 (ক)বন�া 
 (খ)ভূিমক� 
 (গ)খরা 
 (ঘ)ঘূিণ �ঝড় 

 উ�রঃ ভূিমক� 

 ১২৬। ভারতীয় �কান রােজ�র সােথ বাংলােদেশর �কান সীমা� �নই? 
 (ক)আসাম 
 (খ)��পুরা 
 (গ)িমেজারাম 
 (ঘ)নাগাল�া� 

 উ�রঃ নাগাল�া� 

 ১২৭। জমু’ চাষ প�িত বাংলােদেশর �কান �জলাসমূেহ �দখা যায়? 
 (ক)সাত�ীরা, যেশার, কু��য়া 
 (খ)নােটার, পাবনা, িসরাজগ� 
 (গ)ব�ড়া, গাইবা�া, কুিড়�াম 
 (ঘ)চ��াম ও পাব �ত� চ��ােমর �জলাসমূহ 

 উ�রঃ চ��াম ও পাব �ত� চ��ােমর �জলাসমূহ 

 ১২৮। বায়ুম�েল নাইে�ােজেনর পিরমাণ কত শতাংশ? 
 (ক)৭৫.৮% 
 (খ)৭৯.২% 



 (গ)৭৮.১% 
 (ঘ)�ায় ৮০% 

 উ�রঃ ৭৮.১% 

 ১২৯। িনে� উে�িখত ভূিম�পসমূেহর মেধ� �কান�ট িহমবােহর �য় কােয �র �ারা 
 গ�ঠত? 
 (ক)পা� � �াবেরখা 
 (খ)িভ-আকৃিতর উপত�কা 
 (গ)�শলিশরা 
 (ঘ)ইউ-আকৃিতর উপত�কা 

 উ�রঃ ইউ-আকৃিতর উপত�কা 

 ১৩০। বাংলােদেশর কৃিষ �কান �কার? 
 (ক)ধান-�ধান িনিবড় �য়ংেভাগী 
 (খ)�য়ংেভাগী িম� 
 (গ)ধান-�ধান বািণ�জ�ক 
 (ঘ)�য়ংেভাগী শষ� চাষ ও প�পালন 

 উ�রঃ ধান-�ধান বািণ�জ�ক 

 ১৩১। িনেচর �কান�ট আপদ (Hazard)-এর �ত�� �ভাব? 
 (ক)অথ �ৈনিতক 
 (খ)পিরেবশগত 
 (গ)সামা�জক 
 (ঘ)অবকাঠােমাগত 

 উ�রঃ  পিরেবশগত 

 ১৩২। দুেয �াগ ব�ব�াপনার িবিভ� কাজেক পয �ায়�ম অনুযায়ী সাজােত হেল �কান 
 কাজ�ট সব ��থেম এেল? 
 (ক)পুনব �াসন 



 (খ)দুেয �াগ ��িত 
 (গ)ঝঁুিক (Risk) িচি�তকরণ 
 (ঘ)দুেয �াগ �শমণ কম �কা� 

 উ�রঃ দেুয �াগ ��িত 

 ১৩৩। �াকৃিতক দুেয �াগ ব�ব�াপনার ��ে� িনে�র �কান পয �ােয় ব�ব�া �হণ 
 সবেচেয় ফল�সূ হেব? 
 (ক)কিমউিন�ট পয �ােয় 
 (খ)উপেজলা পয �ােয় 
 (গ)জাতীয় পয �ােয় 
 (ঘ)আ�িলক পয �ােয় 

 উ�রঃ কিমউিন�ট পয �ােয় 

 ১৩৪। িড এন এ অণুর ি�-�হিল� কাঠােমার জনক �ক? 
 (ক)স�াংগার ও পিলং 
 (খ)লুই পা�র ও ওয়াটসন 
 (গ)ওয়াটসন ও ��ক 
 (ঘ)পিলং ও ��ক 

 উ�রঃ ওয়াটসন ও ��ক 

 ১৩৫। িহেমাে�ািবন �কান জাতীয় পদাথ �? 
 (ক)�লৗহ 
 (খ)আিমষ 
 (গ)আেয়ািডন 
 (ঘ)�কান�ট না 

 উ�রঃ আিমষ 

 ১৩৬। �কান �াণীেক ম�ভূিমর জাহাজ বলা হয়? 
 (ক)�ঘাড়া 



 (খ)বলগা হিরণ 
 (গ)উট 
 (ঘ)�খচর 

 উ�রঃ উট 

 ১৩৭।  pH হেলা— 
 (ক)এিসড িনেদ�শক 
 (খ)�ার িনেদ�শক রাকাত 
 (গ)এিসড ও �ার িনেদ�শক 
 (ঘ)এিসড, �ার ও িনরেপ�তা িনেদ�শক 

 উ�রঃ এিসড, �ার ও িনরেপ�তা িনেদ�শক 

 ১৩৮। �গােয়�া িবভােগ িনে�র �কান র�� ব�ব�ত হয়? 
 (ক)�বেকেরল র�� 
 (খ)X – র��র 
 (গ)গামা র�� 
 (ঘ)িবটা-র�� 

 উ�রঃ X – র��র 

 ১৩৯। িব��� অব�ায় এক�ট পরমাণুর শ�� – 
 (ক)যু� অব�ার চাইেত কম 
 (খ)যু� অব�ার চাইেত অিধক 
 (গ)যু� অব�ার সমান 
 (ঘ)�কান�টই স�ঠক নয় 

 উ�রঃ যু� অব�ার চাইেত অিধক 

 ১৪০। ঘম �া� �দেহ পাখার বাতাস আরাম �দয় �কন? 
 (ক)গােয়র ঘাম �বর হেত �দয় না 
 (খ)বা�ায়ন শীতলতার স�ৃ� কের 



 (গ)পাখার বাতাস শীতল জলীয়বা� ধারণ কের 
 (ঘ)পাখার বাতাস সরাসির ললামকূপ িদেয় শরীের ঢ� েক যায় 

 উ�রঃ বা�ায়ন শীতলতার সৃ�� কের 

 ১৪১। িনে�র �কান বাক��ট সত� নয়? 
 (ক)পদােথ �র িনউি�য়ােস ��াটন ও িনউ�ন থােক 
 (খ)��াটন ধনা�ক আধানযু� 
 (গ)ইেলক�ন ঋণা�ক আধানযু� 
 (ঘ)ইেলক�ন পরমাণুর িনউি�য়ােসর িভতের অব�ান কের 

 উ�রঃ ইেলক�ন পরমাণুর িনউি�য়ােসর িভতের অব�ান কের 

 ১৪২। �কােনা ব�েত আধােনর অ��� িনণ �েয়র য� হেলা— 
 (ক)এ�ািমটার 
 (খ)অণুবী�ণ য� 
 (গ)�ভা�ািমটার 
 (ঘ)তিড়ৎবী�ণ য� 

 উ�রঃ তিড়ৎবী�ণ য� 

 ১৪৩। িনে�র �কান�ট �বিকং পাউডােরর মূল উপাদােনর সংেকত? 
 (ক)  CaCO  3 
 (খ)  NH  4  HCO  3 
 (গ)  NaHCO  3 
 (ঘ)(  NH  4)2  CO  3 

 উ�রঃ  NaHCO  3 

 ১৪৪।  আকৃিত, অব�ান ও কােজর �কৃিতেভেদ আবরণী �টসু�  কত ধরেনর? 
 (ক) ২ 
 (খ) ৪ 
 (গ) ৩ 



 (ঘ) ৫ 

 উ�রঃ ৩ 

 ১৪৫। �ৎিপ� �কান ধরেনর �পিশ �ারা গ�ঠত? 
 (ক)ঐ��ক 
 (খ)িবেশষ ধরেনর িচক 
 (গ)অৈন��ক 
 (ঘ)িবেশষ ধরেনর অৈন��ক 

 উ�রঃ িবেশষ ধরেনর অৈন��ক 

 ১৪৬।  �কান �েহর তাপমা�া ত�লনামূলকভােব অিধক? 
 (ক)�� 
 (খ)ম�ল 
 (গ)পিৃথবী 
 (ঘ) বুধ 

 উ�রঃ  �� 

 ১৪৭। কীেসর ��ােত নদীখাত গভীর হয়? 
 (ক)সমু�ে�াত 
 (খ)বােনর ��াত 
 (গ)নদীে�াত 
 (ঘ)�জায়ার-ভাটার ��াত 

 উ�রঃ �জায়ার-ভাটার ��াত 

 ১৪৮। বালােদেশর সু�রবেন কেতা �জািতর হিরণ �দখা যায়? 
 (ক) ১ 
 (খ) ২ 
 (গ) ৩ 
 (ঘ) ৪ 



 উ�রঃ ২ 

 ১৪৯। ক��উটার িসে�ম এ Scanner �কান ধরেনর য�? 
 (ক)Input 
 (খ)Output 
 (গ)উভেয়ই 
 (ঘ)�কান�টই নয় 

 উ�রঃ Input 

 ১৫০। ক��উটােরর মূল �মমরী �তির হয় িক িদেয়? 
 (ক)আলুিমিনইয়াম 
 (খ)�াস�টক 
 (গ)িসিলকন 
 (ঘ)�কান�টই নয় 

 উ�রঃ িসিলকন 

 ১৫১। Back up ��া�াম বলেত কী �বাঝােনা হয়? 
 (ক)িনধ �ািরত ফাইল কিপ করা 
 (খ)আেগর ��া�ােম িফের যাওয়া 
 (গ)সব �েশষ পিরবত�ন Undo করা 
 (ঘ)�কান�টই নয় 

 উ�রঃ �কান�টই নয় 

 ১৫২। এক�ট �িত�ােন িডভাইস ভাগাভািগ কের �নয়ার সুিবধা হেলা— 
 (ক)অথ � সা�য় 
 (খ)�ােনর সা�য় 
 (গ)সময় সা�য় 
 (ঘ)উপেরর সবক�ট 



 উ�রঃ উপেরর সবক�ট 

 ১৫৩। িনেচর �কান সাইট�ট �কনা-�বচার জন� নয়? 
 (ক)ekanei.com 
 (খ)google.com 
 (গ)Olx.com 
 (ঘ)Amazon.com 

 উ�রঃ google.com 

 ১৫৪। িনেচর �কান�ট ছাড়া Internet-এ �েবশ করা করা সহজ নয়? 
 (ক)Taskbar 
 (খ)Menu bar 
 (গ)Notification area 
 (ঘ)Web browser 

 উ�রঃ Web browser 

 ১৫৫। ক��উটার �মেমাির �থেক সংরি�ত ডাটা উে�ালেনর প�িতেক িক বেল? 
 (ক)Read-out 
 (খ)Read from 
 (গ)Read 
 (ঘ)উপেরর সব�েলাই 

 উ�রঃ Read from 

 ১৫৬। MICR-এর পূণ ��প িক? 
 (ক)Magnetic Ink Character Reader 
 (খ)Magnetic Ink Case Reader 
 (গ)Magnetic Ink Code Reader 
 (ঘ)�কান�টই নয় 

 উ�রঃ Magnetic Ink Character Reader 



 ১৫৭। িনেচর �কান�ট ডাটােবজ ল�াং�েয়জ? 
 (ক)Data Definition Language 
 (খ)Query Language 
 (গ)Data Manipulation Language 
 (ঘ)উপেরর সব�েলাই 

 উ�রঃ Data Manipulation Language 

 ১৫৮। �সাশ�াল �নটওয়ািক�ং ট�ইটার কত সােল �তির হয়? 
 (ক)২০০৪ 
 (খ)২০০৩ 
 (গ)২০০৬ 
 (ঘ)২০০৮ 

 উ�রঃ ২০০৬ 

 ১৫৯। িনেচর �কান �াট�েফান অপাের�টং িসে�ম�ট ওেপন �সাস � �াটফম �? 
 (ক)IOS 
 (খ)Android 
 (গ)Windows phone 
 (ঘ)Symbian 

 উ�রঃ  Android 

 ১৬০। �মাবাইল কিমউিনেকশেন 4G এর ��ে� 3G এর ত�লনায় অিতির� �বিশ�� 
 িক? 
 (ক)ভেয়স �টিলেফািন 
 (খ)�মাবাইল �টিভ 
 (গ)িভিডও কল 
 (ঘ)�ডব�া� ই�ারেনট �সবা 

 উ�রঃ  �ডব�া� ই�ারেনট �সবা 



 ১৬১।  Oracle Corporation এর �িত�াতা �ক? 
 (ক)Bill Gates 
 (খ)Andrew S Grove 
 (গ)Tim Cook 
 (ঘ)Lawrence J. Ellison 

 উ�রঃ Lawrence J. Ellison 

 ১৬২। ��া�াম �থেক কিপ করা ডাটা �কাথায় থােক? 
 (ক)RAM 
 (খ)Terminal 
 (গ)Clipboard 
 (ঘ)Hard Disk 

 উ�রঃ  Clipboard 

 ১৬৩। পারসনাল ক��উটার যু� কের িনেচর �কান�ট �তির করা যায়? 
 (ক)Super Computer 
 (খ)Server 
 (গ)Network 
 (ঘ)Enterprise 

 উ�রঃ Network 

 ১৬৪।  কলার দাম 20% কেম যাওয়ায় 12 টাকায় পূব � অেপ�া 2�ট কলা �বিশ 
 পাওয়া �গেল বত�মােন এক�ট কলার দাম কত টাকা? 
 (ক)  1.2 
 (খ) 2.5 
 (গ) 3 
 (ঘ) 4 

 উ�রঃ  1.2 



 ১৬৫।  60 িলটার ফেলর রেস আম ও কমলার অনুপাত 2 : 1। কমলার রেসর 
 পিরমাণ কত িলটার ব�ৃ� করেল অনুপাত�ট 1 : 2 হেব? 
 (ক)40 
 (খ)50 
 (গ)60 
 (ঘ)70 

 উ�রঃ 60 

 ১৬৬।  দুই�ট সংখ�ার গ.সা.�. 11 এবং ল.সা.� 7700। এক�ট  সংখ�া 275 হেল, 
 অপর সংখ�া�ট – 
 (ক) 318 
 (খ) 308 
 (গ)283 
 (ঘ)279 

 উ�রঃ 308 

 ১৬৭।  x – y = 2 এবং xy = 24 হেল, x-এর ধনা�ক মান�ট— 
 (ক) 3 
 (খ) 4 
 (গ) 5 
 (ঘ) 6 

 উ�রঃ 6 

 ১৬৮।  হেল, x-এর মান-  3 
 4 +  4 

 𝑥 + 1 =  2 

 (ক)1 
 (খ)2 
 (গ)3 
 (ঘ)4 

 উ�রঃ 3 



 ১৬৯।  ∣  x  −3∣<5  হেল 
 (ক)  2<  x  <8 
 (খ) −8<  x  <−2 
 (গ)−2<  x  <8 
 (ঘ)−4<  x  <−2 

 উ�রঃ −2<  x  <8 

 ১৭০।  𝑥  3 −  0 .  001 =  0  𝑥  3 −  0 .  001 =  0     হেল ,  𝑥  2    −  এর     মান −

 (ক)  100 
 (খ)  1 

 10 

 (গ)  10 
 (ঘ)  1 

 100 

 উ�রঃ  100 

 ১৭১।  𝑙𝑜𝑔 
 3 
(  1 

 9 )    এর     মান     কত ?    

 (ক) 2 
 (খ)-2 
 (গ)3 
 (ঘ)-3 

 উ�রঃ  -2 

 ১৭২।  এক�ট �েণা�র অনু�েমর ি�তীয় পদ�ট -48 এবং প�ম পদ�ট  হেল সাধারণ অনুপাত  3 
 4 

 কত? 

 (ক)  1 
 2 

 (খ) −  1 
 2 



 (গ)     1 
 4 

 (ঘ) −  1 
 4 

 উ�রঃ −  1 
 4 

 ১৭৩।  𝑙𝑜𝑔 
 𝑎 
 𝑥 =  1 ,     𝑙𝑜𝑔 

 𝑎 
 𝑦 =  2 ,  এবং     𝑙𝑜𝑔 

 𝑎 
 𝑧 =  3     হেল     𝑙𝑜𝑔 

 𝑎 
(  𝑥  3  𝑦  3 

 𝑧 )    এর     মান     কত ?    

 (ক) 1 
 (খ) 2 
 (গ) 4 
 (ঘ) 5 

 উ�রঃ 4 

 ১৭৪।  2 �স.িম. ব�াসাধ �িবিশ� এক�ট বেৃ�র অ�ঃ� এক�ট বগ �ে�ে�র চার�ট বা� এবং ব�ৃ�ট 
 �ারা আব� অ�েলর ���ফল কত বগ � �স.িম.? 

 (ক)  4  π  −8 
 (খ)  4  π  +8 
 (গ)  2  π  −4 
 (ঘ)  2  π  +4 

 উ�রঃ  4  π  −8 

 ১৭৫।  14 জন �খেলায়ােড়র মধ� �থেক িনিদ�� একজন অিধনায়কসহ 11 জেনর এক�ট ��েকট 
 দল কতভােব বাছাই করা যােব? 
 (ক)  728 
 (খ)  286 
 (গ)  364 
 (ঘ)  1001 

 উ�রঃ  286 



 ১৭৬।   100 জন িশ�াথ�র পিরসংখ�ােন গড় ন�র 70। এেদর মেধ� 60 জন ছা�ীর 
 গড় ন�র 75 হেল, ছা�েদর গড় ন�র কত? 
 (ক)55.5 
 (খ)60.5 
 (গ)65.5 
 (ঘ)62.5 

 উ�রঃ 62.5 

 ১৭৭। 50 জন �লােকর মেধ� 35 জন ইংের�জ, 25 জন ইংের�জ ও বাংলা উভয়ই এবং 
 �েত�েকই দুই�ট ভাষার অ�ঃত এক�ট ভাষায় কথা বলেত পােরন। বাংলায় কতজন কথা 
 বলেত পােরন? 
 (ক)10 
 (খ)15 
 (গ)40 
 (ঘ)30 

 উ�রঃ 40 

 ১৭৮।  CALCUTTA শ��টর বণ ��েলােক একে� িনেয় িবন�াস সংখ�া AMERICA শ��টর 
 বণ ��েলা একে� িনেয় িবন�াস সংখ�ার কত �ণ? 
 (ক)2 
 (খ)3 
 (গ)4 
 (ঘ)5 

 উ�রঃ 2 

 ১৭৯।  ��েবাধক �ােন �কান সংখ�া�ট বসেব? 
 (ক) ৪ 
 (খ) ৭ 
 (গ) ২ 
 (ঘ)৯ 

 উ�রঃ ২ 



 ১৮০।  ��েবাধক �ােনর সংখ�া�ট কত হেব?  ২  ৯ ,  ৪  ২৫    
 (ক)৬ 
 (খ)৮ 
 (গ)৩ 
 (ঘ)৯ 

 উ�রঃ ৬ 

 ১৮১।  িনেচর আয়নায় �কান শ��টর �িতফলন? 
 (ক)TENSION 
 (খ)NATIONAL 
 (গ)RELATION 
 (ঘ)RELATIVE 

 উ�রঃ RELATION 

 ১৮২।  িনেচর িচে� �মাট কয়�ট ��ভ�জ আেছ? 

 িনেচর িচে� �মাট কয়�ট ��ভ�জ আেছ? 
 (ক)১৭ 
 (খ)১৮ 
 (গ)২০ 
 (ঘ)২১ 

 উ�রঃ ২০ 



 ১৮৩। িনেচর িচে� �মাট কয়�ট ��ভ�জ আেছ? 
 (ক)৬ �ট 
 (খ) ৭ �ট 
 (গ) ৮�ট 
 (ঘ) ১০ �ট 

 উ�রঃ ৮�ট 

 ১৮৪।  ০.০৩ X ০.০০৬ X ০.০০৭ = ? 
 (ক)০.০০০১২৬ 
 (খ)০.০০০০০১২৬ 
 (গ)০.০০০১২৬০ 
 (ঘ)০.১২৬০০০ 

 উ�রঃ ০.০০০০০১২৬ 

 ১৮৫।  িনেচর দুই�ট ��েবাধক িচে�র জায়গায় �কান সংখ�া�ট বসেব? ৭/? = ?/৩৪৩ 
 (ক)৭ 
 (খ)৩৪৩ 
 (গ)৭৭ 
 (ঘ) ৪৯ 

 উ�রঃ ৪৯ 

 ১৮৬। িনেচর ন�র িসিরেজ �কান�ট বসেব? ১, ২, ৮, ৪৮ ৩৮৪, — 
 (ক)১৯৮০ 
 (খ)২৮৪০ 
 (গ)৩৮৪০ 
 (ঘ)৪৬২০ 

 উ�রঃ  ৩৮৪০ 

 ১৮৭।  আপনার কােছ ৫�ট আধুিল, ৮টা িসিক আেছ। আর কয়টা ১০ পয়সার মু�া িদেল �মাট ৫ 
 টাকা হেব? 



 (ক)১০ 
 (খ)১৫ 
 (গ)৫ 
 (ঘ)৩ 

 উ�রঃ ৫ 

 ১৮৮। ১২ এর কত শতাংশ ১৮ হেব? 
 (ক)১১০ 
 (খ)১৫০ 
 (গ)১২৫ 
 (ঘ)১৬০ 

 উ�রঃ ১৫০ 

 ১৮৯। নীিতিবদ�ার আেলাচ� িবষয় িক? 
 (ক) মানুেষর আচরেণর মন�া��ক ব�াখ�া �দান 
 (খ) মানুেষর জীবেনর সফলতার িদক�েলা আেলাচনা 
 (গ) সমােজ বসবাসকারী মানুেষর আচরণ ব�াখ�া 
 (ঘ) সমােজ বসবাসকারী মানুেষর আচরেণর আেলাচনা ও মূল�ায়ন 

 উ�রঃ সমােজ বসবাসকারী মানুেষর আচরেণর আেলাচনা ও মূল�ায়ন 

 ১৯০। মানুেষর �কান ��য়া নীিতিবদ�ার আেলাচ� িবষয়? 
 (ক)ঐ��ক ��য়া 
 (খ)অৈন��ক ��য়া 
 (গ)ই�া িনরেপ� ��য়া 
 (ঘ)ক ও গ নামক ��য়া 

 উ�রঃ ঐ��ক ��য়া 

 ১৯১। মূল�েবাধ (Values) কী? 
 (ক)মানুেষর আচরণ পিরচালনাকারী নীিত ও মানদ� 
 (খ)�ধুমা� মানুেষর �ািত�ািনক কায �ািদ িনধ �ারেণর িদক িনেদ�শনা 
 (গ)সমাজ জীবেন মানুেষর সুখী হওয়ার �েয়াজনীয় মেনাভাব 
 (ঘ)মানুেষর সে� মানুেষর পার�িরক স�ক� িনধ �ারণ 

 উ�রঃ  মানুেষর আচরণ পিরচালনাকারী নীিত ও মানদ� 



 ১৯২।  সামা�জক মূল�েবােধর িভি� কী? 
 (ক)আইেনর শাসন 
 (খ)�নিতকতা 
 (গ)সাম� 
 (ঘ)উপেরর সব�েলা 

 উ�রঃ উপেরর সব�েলা 

 ১৯৩। সুশাসেনর পূব �শত� হে�— 
 (ক)মত �কােশর �াধীনতা 
 (খ)�শাসেনর িনরেপ�তা 
 (গ)িনরেপ� িবচার ব�ব�া 
 (ঘ)িনরেপ� আইন ব�ব�া 

 উ�রঃ মত �কােশর �াধীনতা 

 ১৯৪।  সহ�া� উ�য়ন ল�� (Millennium Development Goals) অজ�েন সুশাসেনর �কান 
 িদক�টর উপর ��� �দয়া হেয়েছ? 
 (ক)শাসেনর সামা�জক িদক 
 (খ)সুশাসেনর অথ �ৈনিতক িদক 
 (গ)সুশাসেনর মূল�েবােধর িদক 
 (ঘ)সুশাসেনর গণতাি�ক িদক 

 উ�রঃ সুশাসেনর অথ �ৈনিতক িদক 

 ১৯৫।  “আইেনর �চােখ সব নাগিরক সমান।” বাংলােদেশর সংিবধােনর কত ন�র ধারায় এ 
 িন�য়তা �দান করা হেয়েছ? 
 (ক)ধারা ৭ 
 (খ)ধারা ৩৭ 
 (গ)ধারা ২৭ 
 (ঘ)ধারা ৪৭ 

 উ�রঃ ধারা ২৭ 

 ১৯৬। Johannesburg Plan of Implementation সুশাসেনর সে� িনেচর �কান িবষয়�টেক 
 অিধকতর ��� �দয়? 
 (ক)�টকসই উ�য়ন 
 (খ)ধম�য় �িত�ােনর উ�য়ন 
 (গ)সাং�ৃিতক উ�য়ন 



 (ঘ)উপেরর �কান�টই নয় 

 উ�রঃ �টকসই উ�য়ন 

 ১৯৭।  ‘সুশাসন’ শ��ট সব ��থম �কান সং�া সু��ভােব ব�াখ�া কের? 
 (ক)জািতসংঘ 
 (খ)িব�ব�াংক 
 (গ)এউ এন.িড.িপ 
 (ঘ)আই.এম.এফ 

 উ�রঃ  িব�ব�াংক 

 ১৯৮। িনরেপ� ও শ��শালী গণমাধ�েমর অনুপি�িত িকেসর অ�রায়? 
 (ক)সামা�জক অব�েয়র 
 (খ) মূল�েবাধ অব�েয়র 
 (গ)সুশাসেনর 
 (ঘ)িশ�ার �ণগতমােনর 

 উ�রঃ  সুশাসেনর 

 ১৯৯। �কান িবেয় অনু�ােন হঠাৎ কের আপনার �পাশাক�ট িব�ভােব িছেড় ন� হেয় �গল। এ 
 অব�ায় িক করেবন? 
 (ক)�ছড়া অংশট� কু ধের রাখার �চ�া করেবন 
 (খ)িবেয় বাড়ী �ছেড় চেল যােবন 
 (গ)�পাশােকর �ঘড়ঁা অংশট� কু �যভােব আেছ �সভােব রাখেবন 
 (ঘ)আপনার কাছাকািছ যারা আেছন তােদর পরামশ � �নেবন 

 উ�রঃ আপনার কাছাকািছ যারা আেছন তােদর পরামশ � �নেবন 

 ২০০। স�ঠক উ�র �কান�ট?— ছাড়া �রাগ �িতেরাধ করা অস�ব। 
 (ক)ট�কাদান কম �সূিচ 
 (খ)সেচতনতা 
 (গ)পু��কর খাদ� 
 (ঘ)অথ � িবষয়াত 

 উ�রঃ সেচতনতা 


